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Εισαγωγή 

Η ανάπτυξη καινοτόµου επιχειρηµατικότητας από το 
επιστηµονικό δυναµικό της χώρας αντιµετωπίζει πολλά 
εµπόδια όπως η έλλειψη θεσµικού πλαισίου και κινή-
τρων, τα αντικίνητρα ανάπτυξης και κατοχύρωσης πνευ-
µατικής ιδιοκτησίας, οι περιορισµένες διεπαφές µεταξύ 
ερευνητών, επιχειρήσεων και ΑΕΙ, η πρόσβαση σε χρη-
µατοδότηση, η φορολογία κοκ. Ταυτόχρονα, η Ελλάδα 
υστερεί και σε επενδύσεις καινοτοµίας και τεχνολογικής 
ανάπτυξης από τις επιχειρήσεις. Το µοντέλο της οριζόντι-
ας διασποράς πόρων (κυρίως του ΕΣΠΑ) έχει κλείσει τον 
κύκλο του τόσο θεσµικά, δηλαδή λαµβάνοντας υπόψη 
τη νέα οργάνωση και τους κανόνες διαχείρισης του νέου 
ΕΣΠΑ 2014-2020,  όσο και ουσιαστικά στο πλαίσιο του 
διεθνούς ανταγωνισµού, δηλαδή την ανάγκη ανάπτυξης 
τεχνολογικών εξειδικεύσεων. Με βάση τα παραπάνω, 
απαιτούνται ευρείες συνεργασίες µεταξύ του ιδιωτικού 
και δηµοσίου για τον εντοπισµό νέων προτεραιοτήτων, 
τη δηµιουργία και αξιοποίηση συνεργατικών µηχανισµών 
και τη χρηµατοδότηση, για το µετασχηµατισµό της καινο-
τοµίας σε κερδοφόρα επιχειρηµατικότητα. 

Η οργανωµένη και συστηµατική ενηµέρωση επιχειρήσε-
ων και κράτους για τις τεχνολογικές εξελίξεις, προκλή-
σεις και δυνατότητες είναι ελλιπής. Ελλιπής είναι και η 
στρατηγικού χαρακτήρα πληροφόρηση για τις αναδυόµε-
νες τεχνολογικές αγορές αλλά και για τις ανάγκες των 
επιχειρήσεων για τις διαστάσεις καινοτοµίας που µπο-
ρούν να ενσωµατώσουν στην παραγωγή. 

Μία αποτελεσµατική πολιτική για την έρευνα και και-
νοτοµία βασίζεται σε τρεις κεντρικούς πυλώνες: (α) Tο 
δηµόσιο σύστηµα έρευνας και η σύνδεση του µε τις επι-
χειρήσεις, (β) την κινητοποίηση των επιχειρήσεων για τη 
δηµιουργία νέων ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων µέσω 
έρευνας και καινοτοµίας, (γ) και το ρυθµιστικό πλαίσιο 
και τα κίνητρα. Η αντιµετώπιση των προβληµάτων του 
ελληνικού συστήµατος έρευνας και καινοτοµίας αποτελεί 
βασικό παράγοντα για την αντιστροφή του brain drain και 
την αύξηση του τεχνολογικού περιεχοµένου των ελληνι-
κών εξαγωγών. 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ

“Η ενίσχυση της συνεργασίας 
µεταξύ των βασικών πρωτα-
γωνιστών (επιχειρήσεις και 
ερευνητικοί φορείς) επιταχύ-
νει τον µετασχηµατισµό της 
καινοτοµίας σε ανταγωνιστικό 
πλεονέκτηµα για την ελληνική 
βιοµηχανία και λειτουργεί ως 
βασικό ανάχωµα για την αντι-
στροφή του brain drain”.  



∆Ω∆ΕΚΑ ∆ΕΣΜΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ:

1.  Εκπόνηση σχεδίων ενσωµάτωσης της καινοτο-
µίας στους  παραγωγικούς τοµείς, στην εξωστρέ-
φεια, στα παραγωγικά δίκτυα, και στις δεξιότητες των 
εργαζοµένων και σύνδεση τους µε πολιτικές ενθάρ-
ρυνσης επενδύσεων. 

2.  Ολοκλήρωση του ∆ικτύου Ανάπτυξης Καινοτοµί-
ας µε έµφαση στην κινητοποίηση και οργάνωση της 
επιχειρηµατικής κοινότητας, τις υπηρεσίες premium 
προς επιχειρήσεις και ερευνητές, και την ανάπτυξη 
οικοσυστήµατος και στρατηγική πληροφόρηση. 

3.  Ουσιαστική ενεργοποίηση του Εθνικού Συµβου-
λίου Έρευνας και Καινοτοµίας (ΕΣΕΚ) για την 
παρακολούθηση της ερευνητικής και τεχνολογικής 
πολιτικής της χώρας. Συστηµατική συνεργασία του µε 
τις επιχειρήσεις και τους παραγωγικούς κλάδους για 
το σχεδιασµό πολιτικών και δράσεων. 

4.  Ανάπτυξη παραγωγικών δικτύων µε περιφερειακή 
ή τοµεακή διάσταση για τη συνεργασία επιχειρήσε-
ων όλων των µεγεθών και αξιοποίηση πλατφορµών 
καινοτοµίας της ΓΓΕΤ για την ανάδειξη τεχνολογικών 
προτεραιοτήτων και τη διαµόρφωση αποτελεσµατι-
κών σχηµάτων ενσωµάτωσης της καινοτοµίας στην 
παραγωγή και χρηµατοδότησης της καινοτοµίας.  

5.  Θεσµοθέτηση ειδικού καθεστώτος, ειδικά για τις 
δραστηριότητες καινοτοµίας των επιχειρήσεων µε 
ειδική χρηµατοδοτική, φορολογική και ασφαλιστική 
µεταχείριση.

6.  Επιχορήγηση στο µέγιστο επιτρεπτό για δαπάνες 
παραγωγής καινοτοµίας, πατεντών, πνευµατικής ιδι-
οκτησίας, κλπ.

7.    Πλήρης υιοθέτηση των ευρωπαϊκών πρακτι-
κών και θεσµικών πλαισίων για την προώθηση της 
καινοτοµίας (π.χ. άµεση έκδοση του προβλεπόµε-
νου Προεδρικού διατάγµατος του άρθρου 22Α του 
Ν.4172/2013, το οποίο θα διευρύνει τις δαπάνες 
επιστηµονικής και τεχνολογικής έρευνας - Frascati 
Manual).

8.    Καταγραφή ελληνικών επιτυχηµένων περιπτώ-
σεων (success stories) καινοτόµων επιχειρήσεων 
ώστε να αποτελέσουν οδηγό προβολής και προώ-
θησης καινοτοµικών πρωτοβουλιών αλλά και µηχα-
νισµό διάχυσης της γνώσης.

9.    Εξορθολογισµός και βελτιστοποίηση του θε-
σµικού πλαισίου για την κλινική έρευνα και ορ-
γάνωση και στελέχωση µονάδων υγείας µε κατάλ-
ληλη υποδοµή για την πραγµατοποίηση διεθνών 
µελετών φάσης 1, ως βάση για την προσέλκυση 
επενδύσεων και την ανταγωνιστικότητα των επιχει-
ρήσεων του κλάδου. 

10.  Βελτίωση των διαδικασιών των προκηρύξεων 
για την ενίσχυση της καινοτοµίας µε τη δηµιουρ-
γία κεντρικού µητρώου επιχειρήσεων µε όλα τα 
απαραίτητά τους στοιχεία, ώστε να µην απαιτείται 
η διαρκής επανακατάθεσή τους σε διαγωνισµούς 
και προτάσεις και µε την υιοθέτηση ηλεκτρονικής 
πλατφόρµας για την αξιολόγηση των προτάσεων 
και στη συνέχεια για την αυτόµατη συµβασιοποίηση 
και παρακολούθηση έργων.

11.  ∆ηµιουργία δέσµης κινήτρων για την προσέλκυ-
ση και διατήρηση θέσεων ερευνητών στον ιδιωτικό 
τοµέα.

12.  Ενθάρρυνση της έρευνας και καινοτοµίας στο 
πλαίσιο του Industry 4.0 (τεχνολογίες blockchain, 
big data analytics, Internet of Things, τεχνητή νο-
ηµοσύνη, κλπ) µε συµπράξεις πανεπιστηµίων και 
επιχειρήσεων, ίδρυση κοινών εργαστηρίων ίδρυση 
κέντρων αριστείας µε συµµετοχή αλλοδαπών εται-
ριών, δηµιουργία νέων µεταπτυχιακών προγραµ-
µάτων, κοκ.


